TUAN 15:(14/12-->19/12/2020)

BAI TAP VE TOC PQ-AP SUAT- LUC PAY AC SIMET

A/Kién thirc can nhé:
I/ Chuyén déng co, toc do:

- Chuyén dong co: 1a su thay ddi vi tri cta vat nay so voi vat khac theo thoi
gian.
- (;huyén dong va dung yén cd tinh tuong do61 tuy thude vao vat dugc chon lam
moc,
- C6 2 dang chuyen d6ng: Chuyén dong thang va chuyén dong cong,
- Téc do cho biét sy nhanh cham ctia vat chuyén dong, do bang quing dudng di
duoc trong mot don vi thot gian.
- Cong thurc:

V==
t

s: quang duong (km, m)
t: thoi gian (h, s)

v: téc @6 (km/h, m/s)
s=v.t t=s/v
-Chuyén dong déu 1a chuyén dong co6 téc do khong thay do6i theo thoi gian.
Vd:Trai dat quay quanh mat troi.
-Chuyén dong khoéng déu 1 chuyén dong co téc do thay doi theo thoi gian.
Vd: Chuyén dong cua xe 6to.

Cong thuc: v, = 3. %
I/ Ap suat:
1/ Chat rin :
a/Ap Iwe 1a gi?

Ap lyc 1a Iyc nén c6 phuong vudng goéc véi mit bi nén.
b/ Ap suit:

b.1/Téc dung cia dp luc phu thugc nhiing yéu té nao?



- Tac dung cua 4p luc cang lon khi ap lyc cang 1om va dién tich bi ép cang
nho.

b.2/ Céng thirc tinh dp suit

- Ap suit 1a do 16n cua ap luc trén mgt don vi dién tich bi nén.

=
Il
w|

p: 4p suat  F: ap luc (N)
S: dién tich bi ép (m?)

- Pon vi ap suit: N/m?, con goi l1a Paxcan (Pa):

1Pa = 1N/m?.
2/ Chat léng:
p=d.h

- p 1a 4p sudt chit 16ng (Pa hoidc N/m°)
- d Ia trong luong riéng cua chat long (N/m )
- h 14 d6 sdu tinh tir diém tinh ap suat dén mat thoang chat 1ong (m)

III/ Lwe day Acsimet:

1/ Tac dung cia chat léng 1én cac vat nhing chim trong no.
- Mt vat nhung trong chét 1ong bi chat 10ng tac dung mot luc ddy, hudng tir
duoi lén.
2/ Cong thirc tinh @6 16m ciia lre day ACSIMET
FA =d.V

Trong do6:
V 1a thé tich ctia phin chit 16ng bi vat chiém chd .(m°)
d 14 trong luong riéng cua chit 1ong. (N/m®)
Fa 1 d6 16n cta Iyc day ACSIMET (N)
B/ Bai tap:

1/ Mot chiée 6 t6 dang chay trén duong. Hay cho biét: Cay cbi bén dudng

chuyén dong hay ding yén so voi ngudi 14i xe?
Chuyén dong
2/ Mot hoc sinh dap xe tir nha dén trudng trong 15 phut voi van toc 10

km/h. Tinh quang dudng tir nha hoc sinh to1 truong.



v =6 km/h Trwong hoc ciach nha la:

t=15phat=0.25h | Tacoé:v=s/t

s =7 (km) = s=v.t =10.0.25=2.5 (km)

3/ Biéu dién lyc tac dung 1én vat ¢ phuong nim ngang chiéu tir trai sang
phai dg 16n 1a 400N ( ti xich Icm tuong ung 100N )

4/ Khi dang chay ma bi vép, ta ngd vé phia nao? Tai sao?

Khi bi vap ta nga vé phia trude. Vi khi bi vap chan dirng lai dt ngot
nhung than vin con chuyén dong do cé quan tinh nén ta ngi vé phia
trude.

5/ Mot ngudi ding tromg nude, phan thé tich thin ngudi chim trong nudc
14 0.03m°. Trong lugng riéng cia nude 1a 10000N/m°. Tinh d6 16n cua
lwc day Acsimet do nuée tac dung 1én ngudi 13 bao nhiéu?

Giai

Fa=d.VV=10000.0,03=300N
6/ Mot nguoi tho 1an lan xuéng siu 32 m so vGi mit nude bién. Biét trong
lwong riéng ciia nude bién 1a 10300 N/m®
a/ Tinh ap suét nudc bién tac dung 1én nguoi tho 1an?

b/ Khi ap suét tac dung 1én nguoi the 1an 1a 406 000 Pa thi nguoi tho lan
d3 boi 1én hay lin xudng, vi sao?

Giai:
a/Ap suiat nuéc bién tic dung 1én ngudi the lin la:
p = d.h =10300.32 = 329 600 Pa

b/Vi p’ < p nén h’<h: Nguoi tho lin dang Lin xuong
C/ Bai tap vé nha:
1/ Thé tich cua mot miéng sét 13 0.002m>. Tinh luc diy Acsimet tac
dung 1én miéng sat khi né duoc nhung chim trong nudc. Biét trong

lwong riéng ctia nudce 13 10000N/m°.



2/ Mot ngudi tho 1an 1an xudng sdu 37m so v6i mét nude bién. Biét
trong lugng riéng cua nude bién 1a 10300 N/m®

a/ Tinh ap suit nuGe bién tac dung 1én nguoi thg 1an?

b/ Néu ap suit 13 412000Pa thi nguoi tho lin boi 1én hay lin
xudng? Vi sao? Tinh doan dudng boi 1én hay lin xudng.

D/ Dan do:

Lam bai tap va hoc bai tir chu dé < Chuyén dong co> dén < Luc

day Acsimet va sy noi>



